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Konvoluce

Uloha 1 (Séitdme nahodné veliciny)
Budte X,Y, Z ~ Exp()) nezdvislé nahodné veli¢iny.

a) Jaké je rozdéleni X + Y7
b) Jaké je rozdéleni X +Y + Z7?

Uloha 2 (Souéet podruhé)
Bud'te X,Y, Z ~ U(0,1) nezdvislé ndhodné veli¢iny.

a) Jaké je rozdéleni X 4+ Y7 Urcete hustotu — jak podle konvoluéniho vzorce, tak ,podle obrdzku.
b) Jaké je rozdéleni X +Y + Z7 Pro jednoduchost urcete hustotni funkei jen na intervalu [0, 1].
c¢) Jak vysledek ovéfit samplovanim? (Proved'te rychly experiment, napt. v Pythonu, nebo jen popiste, co

byste délali.)

Podminéna hustota

Uloha 3 (Uréenf podminéné hustoty)
Necht X, Y majf sdruZenou hustotu

e ¥ prol<z<y< oo,

z,y) =
Jxy(@y) {0 jinak.

a) Urcete podminénou hustotu fxy.

b) Uréete podminénou hustotu fyx.

Uloha 4 (Léméni klacku)
Metrovy klacek zlomime v uniformné ndhodném bodé a ponechame si levy kus. Jeho délku oznac¢ime Y. V ném
opét vybereme uniformné ndhodny bod, kde klacek zlomime, a délku levého kusu oznac¢ime X.

a) Najdéte sdruzenou hustotu fx,y. Muze vdm pomoci podminénd hustota fx|y.
b) Najdéte margindlni hustotu fx.
¢) Pomoci fx spoctéte E(X).

Uloha 5 (Rozlomit do trojithelnika)

Metrovy klacek rozlomime na tii kusy jednim z nize popsanych zpusobtu. Pro kazdy z nich spocitejte, jaka je
pravdépodobnost, ze ze ziskanych ti{ kusa jde sestavit trojuihelnik. (Ndpovéda: napfed si rozmyslete, kdy jsou
t¥i kladna ¢isla se souc¢tem 1 stranami néjakého trojihelniku.)

a) Vybereme uniformné ngdhodné dva body zlomu.
b) Vybereme uniformné ndhodné prvni{ bod zlomu. Pak totéz udéldme s kusem klacku v pravé ruce.

¢) Vybereme uniformné ndhodné prvni bod zlomu. Pak totéz udéldme s vétsim kusem klacku.
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Spojité vektory

Uloha 6 (Néhodny bod)

Volme uniformné ndhodné bod z ptulkruhu o poloméru 1, se stfedem v poc¢atku a lezicim v horni poloroviné. (Uni-
formné znamend, ze pravdépodobnost kazdé podmnoziny je imeérnd jejimu obsahu.) Ozna¢me X, Y soufadnice
zvoleného bodu.

a) Najdéte sdruzenou hustotu fx y.
b) Najdéte margindlni hustotu fy a spoctéte pomoci ni E(Y).
¢) Pro kontrolu spoctéte E(Y) piimo (pomoci pravidla LOTUS).

Uloha 7 (Maximum z uniformnich)

Bud Y maximum z k uniformné ndhodnych ¢&isel z intervalu [0, 1].
a) Najdéte distribuéni funkci Fy .
b) Odsud uréete hustotu fy.
¢) Spocitejte E(Y).

)

d

Jak to vyjde pro minimum misto maxima?

Tahak

o Sdruzené rozdeéleni: Fx y(z,y) = [*__ [Y. fx,y(s,t)dtds.
o Sdruzend hustota: fxy(z,y) = axayFX v (z,y).

o Margindlni hustota: fx(x) = fjoo; fx.v(z,y)dy.
e Nezduvislost: Fx y(z,y) = Fx(2)Fy(y) <= fxyv(z,y) = fx(2)fr(y).
e Konvoluce: Pokud A =X +Y, mdme fa(x) = fjooj fx (@) fy(x —t)dt.

e Podminénd hustota: pro n.v. X,Y: fxy(zly) = fxf’y/i(("c)’y), pokud fy (y) > 0, jinak nedefinujeme.

e Podminénd hustota a distribucni funkce jevem: pro jev B an.v. X: Fx g(z) := P[X < x|B] ~ fx|p.
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Uloha 1 (Trojihelnik)
Volme uniformné ndhodné bod z trojtuhelniku s vrcholy v bodech [0,0], [0,1] a [1, 0], tj. pravdépodobnost kazdé
podmnoziny je imérnd jejimu obsahu. Ozna¢me X, Y soufadnice zvoleného bodu.

a) Najdéte sdruzenou hustotu fx y.

b) Najdéte marginalni hustotu fy .

)
)

c¢) Najdéte podminénou hustotu fx|y.

d) Spoctéte E(X|Y = y) a podle véty o rozboru moznosti spoctéte E(X) (pomoci E(Y)).
)

e) Spoctéte E(X) pomoci predchozi ¢asti a symetrie.
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